

**Генеральная Ассамблея
Совет Безопасности**

Distr.: General
3 November 2020
Russian
Original: English

Генеральная Ассамблея
Семьдесят пятая сессия
Пункты 34, 71, 114 и 135 повестки дня

Совет Безопасности
Семьдесят пятый год

Предотвращение вооруженных конфликтов**Право народов на самоопределение****Меры по ликвидации международного терроризма****Ответственность по защите и предупреждение геноцида, военных преступлений, этнических чисток и преступлений против человечности****Письмо Постоянного представителя Армении при Организации Объединенных Наций от 31 октября 2020 года на имя Генерального секретаря**

Обращаюсь к Вам в связи с продолжающейся широкомасштабной военной агрессией Азербайджана против народа Нагорного Карабаха (Арцаха).

Уже больше месяца Азербайджан, пользуясь открытой и непосредственной военной поддержкой Турции и привлекая иностранных боевиков-террористов и наемников с Ближнего Востока, ведет заранее спланированную широкомасштабную войну против народа Арцаха. Все это время Азербайджан ведет целенаправленные массивные воздушные бомбардировки и наносит артиллерийские и ракетные удары по более чем 120 населенным пунктам Арцаха, включая столицу Степанакерт, а также Мартакерт, Мартуни, Шуши и Гадрут. В результате неизбирательных нападений были убиты 43 мирных жителя, включая женщин, детей и других уязвимых лиц, и сотни человек получили ранения.

С самого начала наступательной операции 27 сентября Азербайджан применяет все виды тяжелого вооружения, включая реактивные системы залпового огня, артиллерию, ракеты, различные виды беспилотных летательных аппаратов и военной авиации, в том числе истребители F-16 турецких ВВС, штурмовые вертолеты и запрещенные кассетные боеприпасы, для совершения целенаправленных нападений на гражданское население. Сотни мелких бомб и суббоеприпасов, разбросанных по гражданским поселениям в Арцахе, создают серьезную угрозу безопасности мирных жителей, особенно детей.



Нападения Азербайджана нанесли огромный ущерб жилым домам, школам, детским садам, больницам, водо- и газопроводам, а также электрическим сетям, что привело к гуманитарному кризису в Арцахе и поставило под угрозу жизнь 150 тысяч жителей Арцаха. Военная агрессия Азербайджана, развязанная в условиях пандемии коронавирусного заболевания (COVID-19), привела к разрушению критически важной гражданской инфраструктуры, включая медицинские учреждения, серьезно ограничив возможности властей в области сдерживания распространения COVID-19 и реагирования на него.

За последние несколько дней вооруженные силы Азербайджана усилили бомбардировки и артобстрелы столичного города Степанакерта, второго по величине города Нагорного Карабаха — Шуши — и других населенных пунктов. Среди ставших недавно мишенью гражданских объектов — родильный дом в Степанакерте, который подвергся целенаправленному нападению, повлекшему за собой самые трагические жертвы среди гражданского населения.

Древнее армянское культурное наследие Арцаха подвергается неминуемой угрозе: на один из главных армянских религиозных объектов — собор Святого Всеспасителя Казанчеоц, расположенный в культурной столице Арцаха (Шуши), — были совершены преднамеренные нападения, в результате которых этому величественному сооружению был нанесен серьезный ущерб. В ходе авиаудара получили ранения иностранные журналисты и гражданские лица, искавшие убежища в соборе¹. Люди, совершающие подобные деяния, открыто копируют стиль международных террористических организаций, ответственных за разрушение исторических памятников и религиозных объектов на Ближнем Востоке.

Все имеющиеся сведения ясно указывают на то, что нападения Азербайджана были спланированы заранее и представляют собой не что иное, как наступательную кампанию, направленную против обороняющегося Нагорного Карабаха и имеющую своей целью захват территории силой и этническую чистку. Нет недостатка в достоверных доказательствах того, что эти преступные деяния совершаются при непосредственном участии тысяч иностранных боевиков-террористов и наемников, завербованных и переправленных в зону конфликта Турцией².

С июля связанные с Анкарой частные подрядчики ведут вербовку иностранных боевиков-террористов из зон конфликта на Ближнем Востоке и в Северной Африке для переброски их в Азербайджан. Вербовка происходит главным образом на контролируемых Турцией сирийских территориях в провинциях Идлиб и Алеппо. В Азербайджане и в зоне нагорнокарабахского конфликта сосредоточены тысячи членов организаций Фронт «Ан-Нусра», «Султан Мурад», «Эль-Хамза» и других поддерживаемых Турцией террористических организаций. Отслеживание персональных данных боевиков показывает, что многие из них ранее участвовали в конфликтах в Сирии, Ираке и Ливии. Вербовка и переброска Турцией иностранных боевиков-террористов признаются несколькими странами и по-прежнему широко освещаются и документируются

¹ См. <https://artsakhombuds.am/en/document/740>.

² См. www.reuters.com/article/armenia-azerbaijan-turkey-syria-int/turkey-deploying-syrianfighters-to-help-ally-azerbaijan-two-fighters-say-idUSKBN26J258.

независимыми наблюдателями на местах и международными средствами массовой информации^{3,4,5}.

Дестабилизирующая роль Турции в нагорнокарабахском конфликте достигла уровня непосредственного участия в военных операциях азербайджанской армии, которые проводятся под командованием и контролем турецких старших офицеров. В боевых действиях в зоне нагорнокарабахского конфликта непосредственно задействованы турецкие БПЛА и их операторы, а также истребители F-16 турецких ВВС. После продолжавшихся несколько дней отчаянных попыток отрицать участие Турции на фоне все большего количества доказательств лидер Азербайджана был в конечном итоге вынужден признать факт турецкого военного присутствия⁶. Подстрекаемый Турцией Азербайджан стремится расширить зону боевых действий на территорию Армении, нанося удары по приграничным населенным пунктам и инфраструктуре в Гегаркуникской и Сюникской областях Армении⁷. Армения решительно отвергает действия Турции, направленные на дестабилизацию региона и расширение своего влияния через марионеточные террористические организации.

Ненавиственная и откровенно антиармянская расистская риторика, доминирующая в политических дискуссиях азербайджанского и турецкого руководства, в настоящее время достигла беспрецедентного уровня, включает в себя все элементы подстрекательства к насилию и указывает на значительный риск зверских преступлений. В обеих странах высокопоставленные чиновники используют в отношении армян в высшей степени провокационные и унижительные слова, называя их «раковой опухолью⁸», «крысами⁹» и «собаками¹⁰» и прибегая к другим формам дегуманизации.

В соответствии с давней политикой разжигания этнической ненависти текущая агрессия против Нагорного Карабаха сопровождается казнями мирных жителей азербайджанскими военнослужащими и их внешними сторонниками. 10 октября азербайджанская диверсионная группа проникла в город Гадрут и совершила зверские преступления, казнив по крайней мере четырех гражданских лиц, включая женщину и инвалида. Имеются многочисленные доказательства пыток, бесчеловечного и унижающего достоинство обращения с военнопленными и осквернения останков военнослужащих. Доклады защитников прав человека Армении и Арцаха, которые были доведены до сведения членов, содержат задокументированные и проверенные сведения об этом¹¹.

Несмотря на призывы международного сообщества к немедленному прекращению боевых действий, Азербайджан последовательно подрывает все усилия по прекращению огня и посредничеству. Гуманитарное прекращение огня, которое должно было начаться 10 октября в соответствии с достигнутой министрами иностранных дел Российской Федерации, Республики Армения и

³ См. www.france24.com/en/20201002-macron-reprimands-turkey-accusing-erdogan-of-sending-jihadists-to-azerbaijan.

⁴ См. <https://tass.com/world/1209115>.

⁵ См. www.theguardian.com/world/2020/oct/02/syrian-recruit-describes-role-of-foreign-fighters-in-nagorno-karabakh.

⁶ См. <https://en.president.az/articles/44435>.

⁷ См. A/75/495-S/2020/981.

⁸ См. www.duvarenglish.com/diplomacy/2020/10/13/armenia-has-cancer-and-its-chemo-includes-enmity-against-turkey-turkish-nationalist-party-head/.

⁹ См. https://azertag.az/ru/xeber/Intervyu_Prezidenta_Ilhama_Alieva_rossiiskomu_agentstvu_Interfaks_OBNOVLENO-1626301.

¹⁰ См. <https://defence.az/en/news/146240/president-aliyev-azerbaijani-soldiers-drive-them-away-like-dogs>.

¹¹ См. <https://artsakhombuds.am/en/document/735>.

Азербайджанской Республики в Москве договоренностью¹², которая была подтверждена в заявлении, сделанном в Париже 17 октября¹³, и вновь озвучена 25 октября в совместном заявлении Соединенных Штатов, Армении и Азербайджана¹⁴, остается нереализованным, что свидетельствует о неспособности Азербайджана выполнять свои обязательства. Кроме того, несмотря на достигнутую 30 октября в Женеве договоренность предпринять в срочном порядке ряд шагов, в том числе не совершать преднамеренных нападений на гражданское население, Азербайджан возобновил целенаправленные удары по столице Нагорного Карабаха Степанакерту и другим населенным пунктам, что привело к жертвам среди гражданского населения и серьезному повреждению жизненно важной инфраструктуры. 30 октября появились сообщения о применении вооруженными силами Азербайджана вооружений, содержащих химические элементы, в частности белый фосфор, которые вызывают лесные пожары и могут привести к экологической катастрофе.

Мы высоко ценим решительную поддержку со стороны Генерального секретаря посреднических усилий и призывы к незамедлительному прекращению военных действий и безотлагательному возобновлению диалога без предварительных условий под эгидой сопредседателей Минской группы Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе.

С учетом продолжающегося насилия, зверств и ухудшения гуманитарной обстановки международному сообществу давно пора однозначно осудить сторону, ответственную за развязывание вооруженной агрессии, нарушение соглашений о прекращении огня, воспрепятствование созданию механизма проверки соблюдения режима прекращения огня и продолжение военных наступательных действий.

Буду признателен за распространение настоящего письма в качестве документа Генеральной Ассамблеи по пунктам 34, 71, 114 и 135 повестки дня и документа Совета Безопасности.

(Подпись) Мгер **Маргарян**
Посол
Постоянный представитель

¹² URL: www.mid.ru/en/foreign_policy/news/-/asset_publisher/cKNonkJE02Bw/content/id/4377004.

¹³ URL: www.mfa.am/en/interviews-articles-and-comments/2020/10/17/cf/10537.

¹⁴ URL: www.state.gov/u-s-armenia-azerbaijan-joint-statement/.